

# 信心米壽畫作欣賞暨

# 感恩音樂會紀實

護理學院 王秀紅院長  
信心護理文教基金會 劉雅瑛董事

本校護理科系創設歷史雖僅40多年，卻有幸得台灣護理界的典範人物鍾信心教授常駐於此。今年4月10日我們提前於鍾老師4月12日生日前夕，舉辦畫作欣賞及感恩音樂會，為其88大壽慶生。距上次我們舉辦鍾老師的80大壽生日音樂會，已相隔8年。

鍾信心教授是高醫校園內一部活生生的台灣護理史書。一頭灰髮挽成髮髻，以腳踏車代步，是大家對鍾老師的深刻印象；看到她雖已88高齡，卻仍健步如飛，頗令年輕人自嘆不如。鍾老師對台灣護理界的貢獻，在在展現出旺盛的生命力與引領向上的能量。因為其無私的貢獻與付出，迭獲殊榮，例如：行政院衛生署衛生獎章、傑出護理人員專業貢獻獎、行政院衛生署醫療奉獻獎、本校榮譽博士學位；最近，更於2010年1月25日榮獲其母校日本聖路加看護大學榮譽博士學位，這是鍾老師以外國人身份獲該校頒授的第一位榮譽博士得主。

鍾老師出生在虔誠的基督教家庭，是家中10位小孩中的幺妹，其下另有幺弟，在家中備受疼愛。鍾老師求學的歷程多元而豐富，堪稱是她那個世代的先鋒。護理專業訓練自日本聖路加女子專門學校求學開始，回國服務數年後，再赴加拿大多倫多大學進修；從加拿大大學成歸國後，即被賦予重任，擔任省立臺南護校創校校長。在臺南護校服務數年，打下基礎後，鍾老師赴美國威音密西根州立大學及密蘇里州華盛頓大學進修，於1966年取得碩士學位。回國後，在台大服務，曾任台大醫學院護理系主任兼台大醫院護理部主任。1981年奉令派駐沙烏地阿拉伯，擔任中沙醫療團副團長，並接掌吉達國王醫院護理部主任，領導多國醫護人員一起合作。1986年，鍾老師回國進行例行健康檢查，發現罹患胃癌，她坦然面對疾病，接受手術。在其身體短暫休養後，鍾老師接受了本校前院長謝獻臣博士的邀請，轉赴本校服務，從此與高醫締結不解之緣。高醫校園儼然成為鍾老師貢獻最久的一塊樂土。

「信心米壽畫作欣賞及感恩音樂會」活動三部曲進行。構思萌芽於2009年夏天，由王秀紅院

長登高一呼，包括護理學院、護理學系、附設醫院護理部、臺南護校校友會及信心護理文教基金會，共同成立籌備會，進行各項活動的籌備。

活動的首部曲，以印製鍾老師的畫作月曆開啟活動的第一步。鍾老師自2004年開始學習油畫創作，師承王宗顯老師，習畫年資雖不長，但天賦加上勤練，畫作呈現出純真而開闊的畫風，完成作品逾40幅。我們與鍾老師挑選12幅畫作，印製成2010年月曆。鍾老師捐獻出畫作義賣，做為信心護理文教基金會的發展經費。鍾老師畫作題材以其眼中的美好為標的，有童年的懷念景色、校園寰宇，如：淡水舊街、淡水牛津學堂、淡水馬偕醫院舊址；有豐富旅程中欣賞到的山水美景，如：夕照龜山島、淡水觀音山、花蓮長春祠、屏東客家家園、加拿大路易斯湖；有高醫校園中的雕塑和靜物，如：母愛銅像、瓶花等；更有鍾老師以自己的攝影作品繪畫出來的生命力，如：小燕鷗、大樹與兒童、水蓮及野百合。月曆發行後，不久即被索取一空。

4月10日米壽慶生會當天一早，由高明輝牧師帶領來自美國、加拿大、澳洲、紐西蘭、日本、宜蘭以及花蓮之鍾老師50位親人及數十位友人，進行感恩禮拜。其中，有鍾老師家人的親情敘說、有教友及學生的詩歌獻唱，一起帶來美妙的祝福，為感恩會開啟美好的序幕。

活動的第二部曲，是舉辦「感恩畫作欣賞會」，也就是鍾老師的畫作成果展。感謝學校的場地借用及張淑德老師支援吊畫掛索。經鍾老師精心挑選了32幅畫作，於學生宿舍新館一樓舉





行，王宗顯老師更給予畫作展示的指點與規劃。本校余幸司校長及多位主管因故無法親臨會場，也熱情表達祝賀之意。親臨畫作欣賞會場嘉賓數百人；有遠道而來的鍾老師數十年來的學生，有來自國外各地的鍾老師親人、社會賢達人士以及和鍾老師一起學元極舞和畫畫的同好等。本校董育志副校長、附設醫院柯成國副院長、高醫校友總會黃壽雄理事長賢伉儷、台南護校校友會幹部、高雄市護理師護士公會理監事等，親臨會場，為畫作欣賞會增添濃濃情誼。畫作欣賞告一段落後，信心護理文教基金會準備的豐盛餐點與台南護校校友會準備的8層蛋糕，在高牧師帶領禱告後，賓客們於教學大樓的穿堂享用餐點及生日蛋糕，現場氣氛熱鬧且溫馨。

活動的第三部曲，也是活動的壓軸－「感恩音樂會」。音樂會貴賓雲集，包括：前任校長王國照教授暨夫人曾成美女士、成大醫院前副院長楊友任教授暨夫人前成大護理系主任李引玉教授、高雄市政府法治局許銘春局長、台南護校校友會代表陳秀琴主任等。音樂會在下午1點30分，以鍾老師80大壽之音樂會精選集，揭開序幕。音樂會由兩組司儀搭配主持，分別為楊詠梅助理教授和護三鄭詮威同學，以及護三的黃品涵和吳柏勳同學，師生聯袂主持，讓整場音樂會活潑、生動有趣。音樂會內容精心策劃，包括：鍾

老師親族方鍾梅香等的頌讚與合唱，傳達了親情的祝福；林怡君老師的個人獨唱，帶來天籟般的祝福；元音養生健康舞協會，在邱龍英老師帶領下，展現元極舞與元極扇的力與美；壽山中會松年合唱團，在鄧惠姪老師指揮下，捎來暖暖的老友祝福；留法的蔡世鴻老師和留德的盧秀芬老師，帶來吉他和長笛的精湛專業演出；林立民教授與陳冠年館長等師生帶來上帝滿滿的祝福。壓軸則是由主辦單位組成的50人“大合唱團”合唱團由林怡君老師指揮、黃雅琴老師鋼琴伴奏、陳天韻老師長笛伴奏，以「愛的真諦」、「阮若打開心內的門窗」、「快樂的出航」，唱出熱情的祝福；驚艷的演出，使全場「安可」聲不斷。最後，在師生上台熱情地向鍾老師獻花以及全體合唱生日快樂的歌聲中，為音樂會劃下完美溫馨的句點。

高醫護理學院有台灣護理典範鍾信心老師的長期身教與言教，是我高醫護理人之福。高醫護理師生能同心齊力舉辦師長的感恩音樂會，不僅表達了我們對鍾老師的感恩與祝福，也激勵台大校友周照芳教授與台北護理菁英們，「輸人不輸陣」，也於4月17日在台北為鍾老師辦理慶生會。這次活動充分傳達了台灣護理的良善傳承與價值，並為護理留下歷史的見證。

